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Haut und Allergien
Welche Symptome sich bei Allergien auf unserer Haut zeigen und

wodurch sie am häufigsten ausgelöst werden

Urban Cerpes, Dermatologeund
Venerologe, Med-Uni Graz

3 FRAGEN AN

1 Wieäußert sich eine Allergie
auf der Haut?
Eine Allergie an der Haut zeigt sich

mit einem im Volksmund genannten
Ausschlag , der meistens juckt. Diese als
Ausschlag bezeichneten Hautverände-
rungenkönnen sehr unterschiedlich sein,
abhängig davon, umwelche Art vonAller-
gie es sich handelt.

2 Welche sind die häufigsten
Allergien, die sich so
bemerkbar machen?

Hier ist zunächst die Kontaktallergie zu
nennen, an der bis zu 20 Prozent der Be-
völkerung leiden. Bei dieser entsteht an
der Kontaktstelle an der Haut ein soge-
nanntes Ekzem, welches ein sehr poly-
morphes Erscheinungsbild haben kann:
Rötung, Bläschen, Knötchen, Schuppung
oder nässende Stellen. Die häufigsten
Auslöser sind Nickel (zum Beispiel im
Modeschmuck), Duftsto e, gewisse Be-
standteile von Kosmetika und Inhalts-
sto e von Gummi. Manchmal sind Kon-
taktallergien auch berufsrelevant wie
zum Beispiel eine Allergie gegen Haarfär-
bemittel bei Friseur:innen.

Eine andere Art sind durch Medika-
mente verursachte großfl ächige fleckige
und knötchenartige Ausschläge (In Medi-
zinsprache: makulopapulöse Exantheme).
Diese dauern oft über mehrere Tage bis

Wochen an, sind aber meist ungefährlich.
In selten Fällen können aber Medikamen-
te auch sehr schwere oder gar lebensbe-
drohliche Reaktionen auslösen, im Zuge
derer es zur Ablösung der obersten
Schicht der Haut und Erosionen der
Schleimhäute kommt. Größtenteils wer-

den diese Exantheme durch Schmerzmit-
tel (nichtsteroidale Antirheumatika/
NSAR) und Antibiotika verursacht.

Die letzte Art ist die Sofort-Typ-Aller-
gie. Bei dieser kann es rasch nach Aller-
genkontakt zu Atembeschwerden, Kreis-
laufsymptomatik, Übelkeit und an der
Haut zu einem Nesselausschlag (wie bei
Brennnesselkontakt) oder Schwellungen
kommen. Die häufigsten Auslöser sind bei
uns Insektengifte (vorallem Bienen, Wes-
pen und Hornissen) und Nahrungsmittel
(unter anderem Meeresfrüchte und Nüs-
se).

3Was kann ich dagegen
unternehmen?
Wenn der Verdacht einer Allergie

besteht, sollte dieser durch einen ent-
sprechend ausgebildeten Arzt abgeklärt
werden. Der suspekte bzw. bestätigte
Auslöser sollte dann unbedingtgemieden
werden.

Fotos:
One&Only

Resorts,
Gucci,
Louis
Vuitton,
Werner

Stieber
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Süße Magnolie
Magnolie trifft auf Jasmin und Patschuli:

Das neue Gucci Flora Gorgeous
Magnolia betört durch seine fruchtige,

florale Süße. Der perfekte Duft für
liebliche Spätsommermomente.
Ab 113 Euro. www.gucci.com

Frische Brise
Eine belebende Komposition aus schwar-
zer Johannisbeere, Cédrat, Ambrette,
Basilikum, Pfefferminze und Orange:

Pacific Chill von Louis Vuitton erinnert an
herrlich erfrischende und unbeschwerte

Tage am Meer. 395 Euro,
www.louisvuitton.com

60
Prozent der Wiener bestellen laut

Foodora Trend Monitor zumindest einmal
im Monat Essen beim Lieferdienst ihres
Vertrauens. Besonders häufig wird dann
bestellt, wenn Sportevents im Fernsehen

laufen wie Fußballmeisterschaften
oder die Formel 1

Prozent der Wiener bestellen laut
Foodora Trend Monitor zumindest einmal
im Monat Essen beim Lieferdienst ihres
Vertrauens. Besonders häufig wird dann
bestellt, wenn Sportevents im Fernsehen

laufen wie Fußballmeisterschaften
oder die Formel 1
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Lieferdienst für
viele ein Muss
Fast die Hälfte der Tiroler greift einmal
im Monat zum Hörer. Pizza auf Platz 1.

Seite 22 TIROL Samstag, 16. September 2023

I hre Stellung am Markt in
Europa weiter stärken

möchte die Egger Gruppe
mit Hauptsitz in St. Johann.
Teil der Wachstumsstrate-
gie ist das Spanplattenwerk
in Markt Bibart im deut-
schen Würzburg. Durch des-
sen Übernahme der Kauf-
vertrag wurde kürzlich
unterzeichnet verfügt die
Egger Gruppe über den 22.
Produktionsstandort welt-
weit. Über den Kaufpreis
wurde Stillschweigen verein-
bart. Das Werk verfügt über
Anlagen zur Produktionvon
Rohspanplatten mit einer
Kapazität von bis zu
650.000 Kubikmeter pro
Jahr. Bisher belieferte das
Werk nicht nur die Rauch
Möbelwerke, sondern auch
andere nationale und inter-
nationale Möbel- und Tü-
renkunden. Die Belieferung
der Rauch Möbelwerke wer-

de auch nach der Übernah-

Tiroler
Wirtschafts-
pano ma

Ineiner repräsentativen
Studie hat der Liefer-
dienst foodora 1633

Österreicher zu ihrem Ess-
verhalten befragt. Das Er-
gebnis: Rund drei Viertel der
Tirolerinnen und Tiroler ko-
chen gerne und dabei auch
zwischendurch aufwendige-
re Gerichte. Indes landet das
Heilige Land beim monat-

lichen Bestellen bei einem
Lieferdienst auf dem vierten
Platz. 45 Prozent der Tiroler
greifen zumindest einmal im
Monat zum Hörer.

Offenbar sind die Men-
schen hierzulande vor allem
der italienischen Küche zu-
getan.DennaufPlatz einsbei
den Tiroler Bestellungen be-
findet sich die Pizza. Dicht
dahinter folgen amerikani-
sche Fastfood-Spezialitäten,

wie Cheese-undHamburger.
Die Bronzemedaille geht an
die asiatische Küche. Dabei
erweist sich Tirol als Stäb-
chen-affin. So geben 36 Pro-
zent an, bei asiatischen Spei-
sen die Stäbchen zu benut-
zen , heißt es von den Ana-
lysten.
Auch wenn das Mittages-

sen bei den Tirolern laut der
Umfrage die wichtigste

Mahlzeit ist, treffen diemeis-
ten Bestellungen bei foodora
um 19 Uhr ein. Die Gründe,
sich Essen liefern zu lassen,
sind die fehlende Lust zum
Kochen (37%) sowie die Lust
auf ein bestimmtes Gericht
(36%). In beiden Fällen be-
wegen diese speziell Frauen
zu einer Bestellung , so die
Experten. Unter TirolsMän-
ner begründen 29 Prozent

ihre Bestellung damit, dass
sie das Essen eines bestimm-
ten Restaurants genießen
möchten. Bei den 18- bis 39-
jährigen überwiegt die feh-
lende Zeit zum Kochen
(32%). Und wann wird am
häufigsten bestellt? Mit
rund 40 Prozent ist der ge-
mütliche Sonn- oder Feier-
tag eindeutig auf Platz eins.

ms

Lieferdienst für
viele ein Muss

§ Soziale Partnerschaft
Der Gartengeräte-Hersteller
Stihl Tirol setzt seine Partner-
schaften mit dem Verein
RollOn Austria sowie SOS-
Kinderdorf fort. Man wolle
einen Beitrag zu den wertvol-
len Arbeiten leisten, heißt es.

§ Übernahmeum 4 Mio.
Die WolftankGroup über-
nimmt zusätzliche 40 Prozent
sowie eine Aktie der Anteile
und somit die Mehrheit am
italienischen Umweltdienst-
leister Petroltecnica SpA. Der
Kaufpreis beträgt 4 Mio .

§ Digital Days voller Erfolg
Im Zuge der #DigitalDays ha-
ben 44Jugendliche beim Fe-
rienprogramm der Plansee
Group in Reutte ihre Inge-
nieursfähigkeiten bewiesen.
Laut denVerantwortlichen
war es ein voller Erfolg.

Fast die Hälfte der Tiroler greift einmal
im Monat zum Hörer. Pizza auf Platz 1.

45 % derTiroler bestellenschon mal bei einem Lieferdienst
Foto:

foodora

Foto:
Spar

GOLDENES LEISTUNGSABZEICHEN
Beim Lehrlingswettbewerb der Betriebslogistik staubte
Alexander Weinzierl, der bei der Spar-Zentrale in Wörgl
seine Lehre absolviert, das Goldene Leistungsabzeichen
ab. Neben Aufgaben im Bereich Logistik musste er auch
kaufmännische Fragen meistern: Die Logistik gefällt
mir besonders gut, da sie sehr abwechslungsreich ist.

BUSINESSAKTUELL
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Krone - Tirol 16.09.2023

Lieferdienst für viele Tiroler ein absolutes
Muss

Fast die Hälfte der Tiroler greift einmal im Monat zum Hörer. Wenig
überraschend liegt die Pizza auf Platz 1. Aber auch Fastfood ist gefragt.

Hauptlieferzeit ist wenig überraschend nicht die Mittagszeit.

In einer repräsentativen Studie hat der Lieferdienst foodora 1633 Österreicher
zu ihrem Essverhalten befragt. Das Ergebnis: Rund drei Viertel der Tirolerinnen
und Tiroler kochen gerne und dabei auch zwischendurch aufwendigere

Gerichte. Indes landet das „Heilige Land“ beim monatlichen Bestellen bei einem Lieferdienst auf dem vierten Platz.
45 Prozent der Tiroler greifen zumindest einmal im Monat zum Hörer.

Mit rund 40 Prozent ist der gemütliche Sonn- oder Feiertag eindeutig auf Platz eins.

Die Experten

Pizza auf Platz eins

Offenbar sind die Menschen hierzulande vor allem der italienischen Küche zugetan. Denn auf Platz eins bei den
Tiroler Bestellungen befindet sich die Pizza. Dicht dahinter folgen amerikanische Fastfood-Spezialitäten, wie
Cheese- und Hamburger. Die Bronzemedaille geht an die asiatische Küche. „Dabei erweist sich Tirol als Stäbchen-
affin. So geben 36 Prozent an, bei asiatischen Speisen die Stäbchen zu benutzen“, heißt es von den Analysten.

Bestellungen am Abend boomen

Auch wenn das Mittagessen bei den Tirolern laut der Umfrage die wichtigste Mahlzeit ist, treffen die meisten
Bestellungen bei foodora um 19 Uhr ein. Die Gründe, sich Essen liefern zu lassen, sind die fehlende Lust zum
Kochen (37%) sowie die Lust auf ein bestimmtes Gericht (36%). „In beiden Fällen bewegen diese speziell Frauen zu
einer Bestellung“, so die Experten. Unter Tirols Männer begründen 29 Prozent ihre Bestellung damit, dass sie das
Essen eines bestimmten Restaurants genießen möchten. Bei den 18- bis 39-jährigen überwiegt die fehlende Zeit
zum Kochen (32%). Und wann wird am häufigsten bestellt? „Mit rund 40 Prozent ist der gemütliche Sonn- oder
Feiertag eindeutig auf Platz eins.“

Krone - Tirol | 2023-09-16
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Inflation beeinflusst Lieferdienste und Online-Supermärkte

Nicht selbst einkaufen gehen oder zuhause kochen, sondern liefern lassen, ist ein Phänomen mit

zwei Gesichtern. Während Essenslieferdienste wie etwa Foodora momentan sogar von der Inflation

profitieren, bemerken Online-Supermärkte zum Teil zurückhaltendere Kundschaft. Foodora etwa

verzeichne österreichweit mehrere Hundertausende Kundinnen und Kunden pro Monat bei allen

Altersgruppen. Chief Operations Officer Alexander Gaied von Foodora sagt, dass die Wienerinnen

und Wiener Österreichmeister beim Bestellen sind und 60 Prozent von ihnen mindestens ein Mal im

Monat und 20 Prozent sogar wöchentlich bestellen.

O-Ton: Gerald Michl (Co-Gründer, Alfies), Alexander Gaied (Chief Operations Officer, Foodora),

Peter Dobcak (Spartenobmann Gastronomie, Wirtschaftskammer Wien)
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